

napravljeni, za druge se ni brigal. K svojemu posestvu v Halozah si je dal napraviti lepo cesto in k drugim svojim posestvom ravnatoko. Če so pa drugi občani prosili za kakšno cesto, je bila ta prošnja bob v steno. Vsako leto so bile postavljene velike svote v proračun za ceste, denar pa se je drugod porabil. Če se že ni mogel izogniti vednim prošnjam, je dal zgraditi katero cesto, potem pa se je hvalil: Glejte, toliko in toliko kilometrov nove ceste sem napravil! Pa kako so bile te nove ceste zgrajene, se vprašamo. Z zemljo in prod cem nasipane, drugega pa nič. Nove ceste je treba tlakovati, da so bolj obstoječe, a tega ni storil, to ni bilo po njegovem okusu. — Če je bilo oddati vožnjo za prodec ali kaj drugega in zaslužiti, tedaj je bil on prvi, potem njegovi privrženci, mi drugi pa nič! — Za časa vojske pa je sploh vse ceste tako zanemaril, da še bo treba mnogoletnega truda in težkega dela, predno se bodo spravile v boljši stan. Prej bi zado-stovalo malo dela in stroškov, sedaj pa stane popravilo ogromne svote. Mostovi, kakšni so? Nekateri je treba takoj in z velikimi stroški popraviti, da je promet po njih mogoč. Če se pogleda most na Borlu čez Dravo, tedaj se vidi, kako je zanemarjen. Popravilo bo stalo letos nad K 80000 — beri osemdeset-tisoč kron. Mostovi čez Posnico in Dravinjo sploh niso več popravila vredni. Je bilo torej njegovo delo res koristno za okraj? Ne! V času, ko se je podpisovalo vojno posojilo, je nakopal okraju potom okrajnega zastopa šest milijonov vojnega posojila. Ker ni bilo denarja za vplačilo, napravil še je drugi dolg pri komunalno-kreditnem zavodu za 1200000 — K milijon dvestotisoč kron. Kdo bo to plačal? Prebivalci ptujskega okraja se bodo branili na vse kriplje. Naj plača ta dolg Ornig in ptujski bogataši, njegovi ljubljenci. Če je dobil za kmetske žulje „zlat križec“ in druga odlikovanja, naj pa še nosi tudi dolgove in bremena! Saj je postal baje dvakratni milijonar, tedaj bo že lahko plačal; koliko pa bodo presegali dol-govi njegovo premoženje, pa naj krijejo drugi njegovi pristaši, saj jih imel veliko in celo jako bogate! Jako mi je ležalo na srcu, po-vedati to ljudem ptujskega okraja, da bodo uvideli, kdo nam je škodoval! Slovence je hodil tožiti na Dunaj in klical Karlu: trd bodi, neizprosni proti slovenskemu ljudstvu; sedaj pa jaz kličem naši vladi: „Bodi trda in neizprosna, kadar treba braniti naše ko-risti proti bivšim trinogom!

Kmetovalec iz ptujskega okraja.

Mladika in dijaški dom v Ptuj. V „Mla-diki“ dobe stanovanje, hrano, vestno nadzor-stvo in vsakovrstno izobrazbo učenke gospo-dinjske šole, dekliške trgovske šole in dek-liške meščanske šole, katere šole so vse v istem posloplju, ter hospitantke gimnazije. — Dijaški dom sprejema gimnazijce in učen-ce I. razreda nove deške meščanske šole. Oba zavoda sta v javni mestni upravi pod vodstvom prvovrstnih pedagoških strokovnja-kov. Kdor želi natančnejših podatkov, naj si naroči tozadevni prospekt od vodstva „Mla-dike“, oziroma „Dijaškega doma“ v Ptuj.

Sprejem v gimnazijo. Na ptujski gimnaziji je napravilo sprejemni izpit za I. razred 40 učencev. Višji šolski svet je odredil, da učitelji v prehodni dobi naj prizanesljivo pre-sojajo take učence, ki ne obvladajo dovolj slovenščine, ako stariši in učenci kažejo do-volj dobro voljo.

Dama, ki je pozabila svoje rokovice na cvetlični dan v I. nadstropju magistrat-nega posloplja v Ptuj, lahko pride po nje med uradnimi urami k vodju mestnega urada.

Hišni posestniki v Ptuj. Vsakemu je znano, da spada naše mesto med najstarejše rimske naselbine. Brez dvoma pa so današnji ptujski hrami stavljeni deloma v našem srednjem veku, ko so se obrtniki in trgovci naseljevali krog bivališč bogatih plemičev (tu Herber-stein) in visokih cerkvenih dostojanstvenikov, deloma pozneje. Mnogo stavb je modernih, sezidanih v zadnji dobi. Z vsem skupaj pa napravlja naš Ptuj s svojimi ozkimi temnimi ulicami utis kakor kakó laško mestece. Vobče

so hiše razmeroma majhne, imajo mnogo ozkih hodnikov in majhnih sob in sobic. Tudi to dela italijanski utis. Žal so hiše na zunaj razmeroma zanemarjene in temno barvane. **Zunanji utis posameznih hiš, ulic in celega mesta bi se zboljšal, ako bi se vse hiše pobarvale v svetlih barvah.** Vsled tega po-zivam hišne pesestnike, da posvetijo večjo pozornost zunanosti svojih hiš ter jih dajo okusno pobeliti.

Iz Ptuja. Kulturni škandal. Danes smo zvedeli, da plačuje tvrdka Leposcha nekemu svojemu trgovskemu pomočniku 60 kron me-sečno in nič drugega. Ako je to res, smo prepričani, da bo mestni urad poklical tvrd-ko na odgovor. Takih kulturnih skandalov v Jugoslaviji ne smemo trpeti.

Sv. Barbara v Halozah. Navidezno vlada na zunaj mir v naši občini. V resnici se vrši tih boj med posamezniki. Imen ne imenuje-mo, pravimo pa naslednje: Kdor se ne čuti v resnici narodnjaka, naj ne opravlja javnih poslov, ki jih smejo opravljati le pošteni, značajni možje čistih rok. Nadalje naj se vzame za načelo, da mora vsakdo vpoštevatí dobro stvar narodne in državne koristi, ter njej na ljubo zapostaviti osebne koristi, ve-liko domišljavost, nadutost i. t. d. Samo ne-sebično požrtvovalno skupno delo pravih mož more imeti večje uspehe med ljudstvom in uresničiti pesnikove besede: „Sveto slu-žimo sveti domovini!“ Se li razumemo?!

Od sv. Urbana. Naša šolska stavba je vsled nemške komande v ranjki Avstriji v svojem ogrodju sezidana v nemškem švicar-skem slogu. A ni dokončana. Vojna je zmo-tila stavbenika. Sedaj se čuje razveseljivo novico, da se bo v dogledni dobi krajni šol-ski svet ločil od prejšnjega stavbenika, ter potem nadaljeval stavbo.

Od Velike Nedelje. V nedeljo dne 13. ju-lija t. l. po rani službi božji je predaval okrajni živinozdravnik g. Josip Šerbec iz Or-moža v velikonedeljski šoli o svinjskih kuž-nih boleznih, zlasti o svinjski rdečici in kugi. Občinstvo, katerega se je zbralo toliko, da je bila prostorna šolska soba pretesna, je z ve-likim zanimanjem sledilo poljudnim izvaja-njem g. predavatelja. Njegov trud ne bo ostal brez uspeha. Želeti bi bilo, da bi se taka in enaka predavanja vršila večkrat in v raznih krajih našega okraja.

Središče. Dne 12. popoldan smo imeli strašno nevihto z točo. Krasno polje, vrta in sadonosniki so uničeni, vsi trudi in upi kmetovalcev pokopani.

Središče. Dodatno k poročilu v „Ptuj-skem listu“ z dne 6. julija se naznanja, da se je izročila bivšemu županu g. Josipu Šinko na prav slovesen način častna diploma. Na-znanilo se mu je na njegovem domu, da je imenovan častnim tržanom in županom sta-rosta v hvaležno priznanje njegovih izrednih zaslug, katere si je pridobil za časa svojega 21 letnega županovanja v prid in blagor ob-čine. Te slavnosti so se udeležili vsi povab-ljeni, ki znajo ceniti zasluge moža, kakor je g. Šinko. Občinski odbor je bil zastopan sko-raj polnoštevilno. Na vabilo županstva se je odzval tudi g. okrajni glavar, kateri je slav-ljencu v ginljivih besedah čestital k temu odlikovanju. Povdarjal je, da je to naj-večje odlikovanje, katerega sploh more do-biti. Zastopniki vseh tukajšnjih korporacij in društev so povdarjali, da je bil med njho-vimi ustanovniki in podporniki, ter so mu tudi v imenu društev iskreno častitali k nje-govemu odlikovanju. Čestitamo pa mu na tem mestu tudi vsi tržani in mu kličemo: Še na mnogo leta! Diplom je izdelal g. J. Benčan, tajnik juž. štaj. hranilnice v Celju, katera je krasno umetniško delo.

Hudourje s točo. Kar že nad 15 let ne, to smo videli in čutili preteklo soboto. Te-kom pol ure so se zbrali nad Mariborom in Pohorjem temni oblaki. Okoli druge ure po-poldne so pridrveli na Dravsko polje. Nastal je vihar, lilo je kakor iz škafa, in potem se je vsula toča, debela in gosta, da je na mah pokrila zemljo, pomandrala in pobila pod seboj vse, kar je pognala narava in pridelala pridna človeška roka. Začela je padati pri

Sv. Marjeti na Gornjem Dr. p., se širila na cirkovsko faro na eni strani, na drugi strani pa čez Dravo proti Vurberku. V tej obsež-nosti je potem šlo naprej po Dravskem polju navzdol do Velike Nedelje in Zavrčca ob Dravi. Okolico Ptuja je toča tako močno po-bila, da je zgedalo polje kakor nekultivirana ravnina — raztrgana in razmetana na vse strani. Naliv vode je bil tako močan, da je tekom pol ure napolnil vse jarke in vodotoke. Deževnica je izstopila iz teh na ceste, trav-nike in njive. Ceste je razorala, odnesla pro-dec in valila kamenje pred seboj. Na Vurberski cesti je spodjedla meter debel zid in ga zvalila na okrajno cesto. Ulice so bile polne vode, prehod za pešca je postal nemogoč. Vinogradi so tokrat ostali nepoškodovani. V Halozah niti dežja niso imeli. To je se sreča za uboge Haložane, ki nimajo drugega pri-delka kakor vino. Če bi ta toča pridrvela nad nje, uničila bi jim vinograde za več let.

Politične vesti.

Ministrski svet. Sl. N. Beograd, 13. julija. (Zakasnelo.) V petek se je vršila dopoldne seja ministrskega sveta pod predsedstvom mi-nistrskega predsednika Stojana Protića, ki je podal rezultat potovanja naših ministrov v Pariz. V Parizu so imeli naši ministri dolgo konferenco s francoskim ministrskim predsednikom Clemenceaum, kateremu so izročili memorandum o našem slabem eko-nomskem in finančialnem položaju. Sestanek naših ministrov s Clemenceaum je imel ta cilj, da dobimo za porušeno Srbijo in Črno goro tem večjo odškodnino in da se nam iz-plača v te svrhe takoj sedaj čim večja vsota. Naši ministri so zahtevali 2 milijardi frankov v zlatu in Clemenceau je odgovoril, da so tudi finance Francije v zelo slabem stanju in da bodo vsote, ki jih mora Nemčija pla-čati v razmerju z efektivnimi stroški francos-kega budgeta, le malenkostne. Francija bo upoštevala velike zasluge, ki jih ima Srbija v svetovni vojni, zato pa se bo naši kralje-vini izplačala v najkrajšem času čim večja vsota na račun vojne odškodnine. — Kraji naše kraljevine iz bivše austro-ogrške monar-hije morajo plačati predvojne dolgove, tribut za osvobojenje in pa zastaviti svoje narodno premoženje. Vsota, ki jih moramo plačati, bo malo majnša od 3 milijard frankov v zlatu. To vsoto moramo plačati mednarodnemu fondu za reparacije, a Srbija dobi vojno od-škodnino direktno od tega fonda. V dobi pr-vih 5 let ne bomo plačali za to vsoto od ne-kaj manj kot 3 milijard frankov v zlatu ni-kakih obresti, pozneje pa moramo plačati ob-resti in amortizacijsko kvoto, tako, da bo dolg v 30. letih izplačan.

Kje bodo sodili bivšega nemškega cesarja. Sl. N. London, 6. julija. (Zakasnelo.) Cesarja Viljema ne bodo prepeljali v Tower, marveč v Buckingham Palace. Tam ga bodo tudi sodili. Merodajno za sklep, da naj Viljem ne pride v Tower, je bilo, da bi ga morali vo-ziti pred sodišče, kar bi povzročalo nemire in bi ga ljudstvo najbrže spotoma linčalo. Predsednik sodišča bo Lord Birkenhead, v sodišču bo zastopanih petero velesil po svo-jih sodnikih. Vsaka velesila bo poslala po enega. Obtožba se omejuje na kršenje nev-tralnosti Belgije in Luksemburga. Obravnava bo javna. Cesar dobi nemškega zagovornika. V Parizu so nezadovoljni s procesom ter pro-testiralo zlasti proti namenu poslati bivšega nemškega cesarja v progaustvo na Sv. He-leno. Boje se, da bi vzbudilo to spomine na Napoleona in da bi oddali Nemci bivšega svojega cesarja z gloriojolo mučenštva. Nizo-zemska dela neprelike glede izročitve Vilje-ma ter bi bila očitvidno zadovoljna, če bi po-begnail. Tudi na Angleškem so v konservativ-nih krogih precej nevolni, s strani Amerike pa je pričakovati naravnost močne opozicije. Tako je postavljen Lloyd George pred zelo težaven problem.

Italijanska politika. Italija je prvotno skušala ustvariti blok z Anglijo in Francijo, da

bi bila Amerika diplomatsko osamljena. Dosegla je, kakor se kaže nasprotno. Danes korakajo Francija, Anglija in Amerika skupno — in Italija je diplomatsko osamljena. Njeni zahtevki nasproti nam Jugoslovanom so drugim velevladostem neprijetni. Njeni ljudje, diplomatski zastopniki so kot nositelji verolomstva zahrbtnosti in tipične italijanske hinavščine postali drugim velikim gospodom nesimpatični. V Italiji sami vre. Ljudstvo je skrajno nezadovoljno. Italija ima izčrpanega človeka in izčrpano deželo. Teh šarlatanov se bodo naši Primorci že obranili, do časa, ko bo Italija — osamljena tudi vojaško.

Društvene vesti.

Slovensko pevsko društvo v Ptuj priredi v nedeljo dne 20. t. m. v prostorih „Narodnega doma“ v Ptujju pevski večer pod vodstvom g. Ferdo Frasa s sodelovanjem ptujske mestne godbe pod vodstvom g. godb. ravnatelja V. Engererja. Vspored: 1. Kmoč: Lvi silou, sokolska koračnica, proizvaja orkester. 2. Zadržal: Dvoboj, ouvertura, proizvaja orkester. 3. Adamič Karl: Dekletce podaj mi roko, poje mešan zbor. 4. Prelovec Zorko: Jaz bi rad rudečih rož, poje moški zbor. 5. Raha: Kitice slovenskih napevov, igra salonski orkester. 6. Valinger: Dalmatinski šajkaš, barkarola, igra orkester. 7. B. H. Sattner: Lastovke, poje mešan zbor. 8. Jenko Dav: Što čutiš Srbine tužni, poje moški zbor. 9. Parma, pozdrav Gorenjski, valček, igra orkester. 10. Engerer V.: Slavonski napevi, venček za salonski orkester. 11. Dr. A. Schwab: Še ena — poje mešan zbor. 12. H. O. Vogrič: V mraku, poje mešani zbor z bariton-samospevom. 13. * * * Hrvatski dom, potpourri, igra orkester. 14. Brizy: Ljubica, koračnica, igra orkester. Začetek ob 8. uri zvečer. Vstopnina je za osebe 3 K, za obitelj z otroki 8 K. Cenjeno občinstvo se vabi k obilni udeležbi.

Ptujski Sokol vabi vse člane, da se pridno udeležujejo telovadnih ur, ker se po pretekli prihodnjega tedna ne bode učilo nobene več znova prostih ali redovnih vaj, ker je vaditeljski zbor preobložen s pripravami za zlet. Da se ne bo nikdo izgovarjal, objavljamo, da se vrši telovadba v sledečih urah: 1. Za ženski naraščaj: v ponedeljek, sredo, soboto od 2.—4. ure popoldne. 2. Za moški naraščaj: v ponedeljek, sredo in soboto od 4.—6. ure popoldne. 3. Za trgovski naraščaj: v ponedeljek in četrtek od 6.—8. ure pop. 4. za obrtni naraščaj: v ponedeljek in četrtek od 8.—10. ure zvečer. — 5. za Sokolice: v ponedeljek, sredo in soboto od 1/8.—9. ure zvečer. — 6. za člane Sokole: v torek in petek od 8.—10. ure zvečer. — 7. za starejšo vrsto: v sredo in soboto od 6.—7. ure popoldne. 8. za vaditeljski zbor: v nedeljo od 9.—11. predpoldne. Z ozirom na kratek čas, ki nas loči do našega zleta, pozivljamo ponovno, da ne izpušča nikdo nobene telovadne ure. Načelnik.

Središče. V nedeljo dne 13. t. m. smo imeli zopet priložnost, gledati na odru naše male. Naše pridno učiteljstvo je namreč priredilo z učenci v prid novo ustanovljenemu otroškemu vrtecu igro, deklamacije in petje, kar je nad vse pričakovanje vsestransko dobro uspelo.

Središče. Naše gasilno društvo je imelo dne 6. julija svoj redni občni zbor. Ker nam je škurna usoda svetovne vojne vsekala v društvo težko rano, se je moralo društvo na novo urediti. Pristopilo je k društvu več novih članov. Imena vseh udov društva nam jarmčijo, da bode društvo vršilo svoj človekoljubni namen v polni meri.

Razno.

Pleša bo izginila. Plešastih moških je vedno več. Koliko skrbi, težav, sitnosti pa strgoškov. Vsa sredstva proti pleši so bila do-

sloj brezuspešna. Ameriški zdravnik dr. Kromarjer pravi, da pride čas, ko bo las na moški glavi popolnoma zmanjkalo. Lasje so le nepotrební preostanek iz prvotne človeške dobe. Tekom tisoč let bodo vsi naši potomci brez las, lasje na glavi se bodo smatrali za nekaj divjaškega, za ostanek barbarizma.

Boleči udje naj se vtirajo s Fellerjevim „Elza-fluidom“, ki jači mišice, lajša bolečine in jih odstranja. To sredstvo se jako priporoča. 6 dvojnatih ali 2 specialni steklenici 24 — kron pošlje lekarnar E. V. Feller, Stubica, Elzatrž št. 359, (Hrvatska). Učinek vedno točen. Zavoj in poštnina se računa posebej, vendar najceneje. Kolikor več se torej obenem naroči, temveč se prihrani.

Listnica uredništva.

Poročilo o dirki prihodnjic — za danes sprejeli prepozno. — Listnica se zaključí v četrtek. Rokopisi se naj blagovolijo pisati samo na eni strani.

Pozor kovači! Pri Šteruu na Bregu pri Ptujju d. bite koks.

PREBAVA

se pospešuje, napetost in pihanje poneha, če se jemlje milo učinkujoče Fellerjeve rabarbare

ELSA = KROGLJICE

6 škatlic 12 kron. Proti vsakovrstnim bolim vsled prehlada, pri ranah, zobobolu, bodljajih in trganju je še vedno pomagal Fellerjev

= ELSA-FLUID =

6 dvojnih ali 2 specialni steklenici 24 kron.

pri lekarnarju

E. V. FELLER, Stubica,

Elza-trž št. 358, (Hrv. Zagorje).

Zavoj in poštnina se računa posebej, vendar najceneje. Kolikor več se torej obenem naroči, temveč se prihrani.



Strešni rušt

zgotovljen in nov, 10 m dolg in 7 m široki se takoj proda pri g. J. Kravagna v Ptujju.

Sposoben viničar
z eno, ali tudi z večimi delavskimi močmi, se takoj sprejme na večje posestvo, ozir. gorico pod jako ugodnimi pogoji. Vstop takoj ali pozneje. Naslov pove uprava „Ptujskega lista“.

POZOR! Na prodaj **POZOR!**
par pavov z mladiči, 1 breja telica, 1 breja svinja, 1 svinja, 7 mladih prašičev, 2 kolesi in strešna opeka pri Marija Veršič, Gornji-Breg št. 25 pri Ptujju.

Miši - podgane - stenice - ščurki

in vsa golazen mora poginiti, ako porabljaate moja najbolje preizkušena in splošno hvaljena sredstva kot: proti poljskim mišim K 5—, za podgane in miši K 5—, za ščurke 6 K; posebno močna tinktura za stenice 6 K; uničevalec moljev prašek proti ušem v obleki in perilu, proti mravljam, proti ušem pri perutnini K 3; prašek proti mrčesu 5 K; mazilo proti ušem pri ljudeh 3 K; mazilo za uši pri živini 3 K; tinktura proti mrčesu na sadju in zelenjadi (uničevalec rastlin) K 3—, Pošilja po povzetju Zavod za eksport

M. Jünker, Zagreb 112, Petrinjska ulica 3.

Stavbeni in specialni kleparski mojster Majcen Alojzij,

PTUJ, Hrvatski trg 1

naznanja p. n. slavnemu občinstvu, da izdeluje vsa v njegovo stroko spadajoča dela, pokrivanje, popraviljanje in barvanje zvonikov, strelo- in vodovodnikov itd. točno in po ceni. Izvršuje tudi popraviljanje škropilnic za trtno bolezen in kotlov za žganje.

Uredništvo in upravništvo „Ptujskega lista“ se je preselilo na Slovenski trg (stari rotovž) št. 3, pritličje levo.

Naročba.

Komur smo dozdej pošiljali list, pa si ga ne misli naročiti, prosimo, naj nam ga vrne, ker ga sicer smatramo za naročnika.



Amalija Breznik, posestnica na Kogu pri Sv. Bolfenku pri Središču, naznanja v svojem in v imenu vseh drugih sorodnikov vsem prijateljem in znancem pretužno vest, da je nagloma preminul njen preljubi, dobri in blagi stric, gospod

Marko Pavlinič

posestnik in čevljarski mojster v Ptujju

dne 9. julija t. l. ob 6. uri zvečer v 78. letu v Varaždinskih Toplicah.

Truplo pokojnika se je dne 12. t. m. položilo provizorično k počitku na pokopališču v Varaždinskih Toplicah, ter se prepelje v najkrajšem času na mestno pokopališče v Ptuj.

O prevozu trupla blagopokojnika v Ptuj se bodo prijatelji in znanci pravočasno obvestili.

Slovesna sv. maša za pokojne se je služila dne 12. t. m. ob 7. uri zjutraj v farni cerkvi v Varaždinskih Toplicah, ter se bo služila še v mestni farni cerkvi na Humu pri Ormožu.

Ptuj, Kog, Sv. Bolfank pri Središču, 12. junija 1919.